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viac sa však kniha nepochybne uplatní v me-
dzinárodnom meradle, veď mnohé Zimmer-
mannove diela si ešte vyžadujú ďalší podrob-
ný výskum, a to diela všetkých kategórií (za 
mnohé menujme aspoň jeden zaujímavý prí-
klad – oratórium Der Sterbende Heiland, AZ 
VI/2:1, obsadením typické sepolcro rakúsko-
-stredoeurópskeho priestoru). 

A. Zimmermann zasiahol výrazne do vý-
voja a formovania mnohých (možno väčšiny) 
hudobných druhov, nielen kontrabasového 
koncertu, ale aj symfónie, sláčikového kvar-
teta a komornej hudby vôbec, mimoriadny je 
jeho prínos a význam v oblasti melodrámy, 
kde patrí k najvýznamnejším skladateľom 

v dejinách. Aj z tohto hľadiska možno hod-
notiť kompendium D. Múdrej mimoriadne 
pozitívne a označiť ho známkou tej najvyššej 
kvality. Tematické katalógy patria o. i. aj preto 
k najnáročnejším úlohám hudobnej historio-
grafie, pretože majú prinášať trvalejšie platné 
poznatky, ako napríklad rôzne štúdie či syn-
tézy (v nich sa môže zmeniť situácia niekedy 
už o pár rokov, ba i „zo dňa na deň“). Dovo-
líme si uzavrieť túto recenziu konštatovaním, 
že práca D. Múdrej obstojí aj v tomto smere 
v každom prípade so cťou.

Ladislav Kačic
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Hudobnoestetické myslenie na Slovensku 
má pomerne bohatú tradíciu. Ako cieľ práce, 
na základe obhajoby ktorej autorka získala 
titul docentky hudobnej estetiky, si Kopčá-
ková stanovila „zmapovať vývoj slovenskej 
hudobnej estetiky a estetického myslenia na 
križovatke dejinných míľnikov našej krajiny 
v 20. storočí“ (s. 19). To je naozaj ambiciózny 
a v slovenskom kontexte doteraz celkom oje-
dinelý projekt. 

V úvode práce sa Kopčáková sústredí na 
vymedzenie predmetu svojho záujmu. Opie-
rajúc sa o významné práce čelných zahranič-
ných a domácich reprezentantov hudobnej 
estetiky (Carl Dahlhaus, Jozef Kresánek, Jiří 
Fukač, Ivan Poledňák, Peter Faltin a ď.), vy-
medzuje terén, v ktorom sa bude pohybovať. 
Kladie si otázky o podstate hudobnej estetiky, 
skúma vzťahy medzi estetikou všeobecnou 
a hudobnou. V rámci hudobnej estetiky na-
črtáva dva možné prístupy k problematike: 
ak sa hudobná estetika chápe ako súčasť vše-
obecnej estetiky, inklinuje k filozofii, filozofic-
kej metodológii a k „vyhýbaniu sa umeleckej 

praxi, a teda aj hudobným skutočnostiam“ 
(citát Faltina, s. 13); ak sa chápe ako súčasť 
muzikológie, inklinuje k muzikologickej me-
todológii a k analýze kompozičných metód, 
reflektuje aj tvorivé názory umelcov (teda 
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tzv. „estetiku-program“ či „tvorivú poetiku“; 
s. 11). K tomuto poňatiu hudobnej estetiky sa 
Kopčáková hlási. 

Z metodologického hľadiska sa autorka 
len čiastočne opiera o práce autorov, ktorí re-
zumovali parciálne obdobia vývoja hudobno-
-estetického myslenia na Slovensku. Teda väč-
šinou nepracuje s nejakými „prefabrikátmi“, 
ale vychádza zo štúdia primárnych prameňov 
a literatúry. Túto skutočnosť považujem za 
jednu z najvýznamnejších devíz Kopčákovej 
práce. Autorka sa konfrontovala s množstvom 
nesúrodého a nekonzistentného materiálu, 
pričom zreteľne definovala svoj „kľúč“ k jeho 
výberu a usporiadaniu: t. j. vychádza zo štúdia 
štúdií, článkov, hudobných kritík roztrúsených 
v desiatkach časopisov; ďalej z reflexie názorov 
popredných osobností z radov muzikológov, 
autorov závažnejších kníh a štúdií ako naprí-
klad Ladislav Burlas, Naďa Hrčková, Ľubomír 
Chalupka, Peter Faltin a ď. Ako zásadné pozi-
tívum metodologického prístupu k problema-
tike hodnotím Kopčákovej stanovisko, že pri 
reflexii hudobnoestetickej problematiky majú 
čo povedať nielen muzikológovia a estetici, ale 
aj skladatelia. Ba práve vôľa a ochota oprieť sa 
aj o názory skladateľov, ktoré nie vždy celkom 
zodpovedajú kritériám vedeckosti, ktorí však 
vyslovili závažné idey týkajúce sa princípov 
súdobej tvorby, príp. vlastnej tvorivej poetiky, 
Kopčákovej dopomohli k vytvoreniu plastic-
kého a multidimenzionálneho obrazu o hu-
dobnoestetickom myslení na Slovensku. Na 
základe tohto metodologického prístupu sa 
tak autorka vyhla nebezpečenstvu, že jej kni-
ha sa stane len akousi antológiou zložitej spleti 
rozmanitých a často úplne protichodných hu-
dobnoestetických názorov, do ktorých by sa 
mohla veľmi ľahko „zamotať“. Kopčáková si 
teda veľmi cieľavedome vymedzila svoj vlastný 
autorský prístup, ktorý aj precízne zdôvodni-
la. A práve táto jasná definícia uhla pohľadu 
bola základným predpokladom k tomu, že 
konečná podoba práce predstavuje vývoj hu-
dobnoestetického myslenia na Slovensku ako 
určité zmysluplné kontinuum, ktoré si napriek 
všetkým komplikovaným vonkajším okolnos-
tiam (predovšetkým striedaniu politických re-
žimov na Slovensku v 20. storočí) predsa len 
zachovalo určitú osobitosť.

Publikácia je rámcovo rozčlenená do de-
viatich kapitol, ktoré sú radené chronologicky 
v rozpätí od zakladateľskej generácie sloven-
skej hudobnej moderny cez budovanie zá-
kladov slovenskej hudobnej kultúry a muzi-
kológie; slovenskú hudobnú modernu a zrod 
programovej estetiky modernej slovenskej 
hudby; zrod slovenskej hudobnej estetiky ako 
systematickej vedy v 40. rokoch 20. storočia; 
hudobnú estetiku a problematiku hudobných 
poetík v začiatkoch totalitného režimu; hu-
dobnú estetiku socialistického realizmu; pa-
ralelné svety normatívnej estetiky a estetiky 
hudby akceptovateľnej v európskom kontexte. 
Autorka prácu završuje krátkym náčrtom plu-
ralitných poetík a estetických koncepcií, ktoré 
súvisia s generačným nástupom postmoderny 
v 70. – 80. rokoch 20. storočia a symbolicky ju 
ohraničuje rokom politického prevratu 1989. 

V jednotlivých kapitolách sa autorka k hu-
dobnoestetickej problematike prepracúva po-
stupne a systematicky. Začína vždy analýzou 
kultúrno-spoločenských pomerov a ducha 
danej doby, upriamuje pozornosť na pôso-
benie významných hudobných teoretikov, 
publicistov, estetikov, semiotikov a čitateľovi 
približuje ich zásadné idey na báze vlastného 
výkladu ich najvýznamnejších diel. Analyzuje 
kompozičné poetiky najvýznamnejších skla-
dateľských osobností a ich dobovú reflexiu. 
Sleduje aj postupnú profesionalizáciu sloven-
ského hudobného života, zakladanie inštitúcií 
a pod.

Vďaka komplexnosti pohľadu autorka 
otvára široké horizonty, takže čitateľ práce tak 
nadobúda plastický obraz o atmosfére doby 
a je organicky vedený k tomu, aby hudobno-
-estetickú problematiku pochopil v osobitej 
a jedinečnej viacdimenzionálnej podobe prí-
slušného obdobia. Vzhľadom na množstvo 
faktov, ktoré publikácia prináša, nemalo by 
zmysel v rámci tejto recenzie sústrediť pohľad 
na určité konkrétne problémy. Samozrejme, 
každé obdobie má svoje špecifiká, takže au-
torka niekedy kladie dôraz skôr na priblíženie 
skladateľských poetík, inokedy na reflexiu hu-
dobnoteoretickej a hudobnoestetickej spisby 
a pod. Pri takomto rozhodovaní si autor musí 
veľmi starostlivo „zvážiť“ kritériá výberu, 
ktoré nevyhnutne musia byť do určitej miery 
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subjektívne. Mne osobne je Kopčákovej vkus 
sympatický a myslím si, že proporcionalitu 
výkladu zvolila optimálne. 

Publikácia Slávky Kopčákovej je na Slo-
vensku skutočne ojedinelou svojho druhu. 
Mnohé osobnosti, ktoré zanechali významnú 
stopu v dejinách slovenského hudobnoeste-
tického myslenia, boli primárne skladatelia, 
príp. viacdimenzionálne osobnosti (Bella, 
Moyzes, Alexander Albrecht, Ferenczy, Kre-
sánek, Ján Albrecht, Godár a pod.). Kopčáko-
vej sa naozaj šťastne podarilo nielen zosuma-
rizovať ich odkaz na poli hudobnoestetického 
myslenia, ale aj nájsť určité spojenia, parale-
ly, kontinuitu. Spomeniem len jeden prípad: 
značný priestor venuje autorka Petrovi Falti-
novi, ktorý od čias normalizácie žil v Nemec-
ku, kde aj predčasne zomrel. Kopčáková nie-
lenže približuje idey popredných prác tohto 
vynikajúceho a na Slovensku ešte nedocene-
ného, v európskom kontexte však medziná-
rodne renomovaného predstaviteľa hudobnej 
sémantiky a semiotiky, ale aj načrtáva väzby 
medzi Faltinovými a Kresánkovými ideami 
(Faltin mal už v šesťdesiatych rokoch k dispo-
zícii Kresánkovu prácu o hudobnom myslení) 
a napomáha tak čitateľovi pochopiť, že Faltin 
do značnej miery budoval na Kresánkových 
základoch. 

Veľmi cenné je, že sa autorka nevyhla 
problematickým obdobiam stalinizmu a nor-
malizácie. Vyhodnotenie týchto spoločensky 
a politicky nepriaznivých období, keď stagno-
vala skladateľská tvorba a idey muzikológov 
a estetikov boli cenzurované a deformované 
v intenciách socialistického realizmu, je pod-
ľa môjho názoru veľmi potrebné, nakoľko 
ako pedagóg na Hudobnej a tanečnej fakulte 
VŠMU musím povedať, že mladá generácia 
študentov si v styku s literatúrou tohto obdo-
bia sčasti vôbec neuvedomuje tieto politické 
a estetické deformácie.

Pokiaľ ide o spôsob prezentácie problema-
tiky, treba vyzdvihnúť autorkinu schopnosť 
verbalizovať aj zložité obsahy a myšlienky 
zrozumiteľným a prístupným spôsobom, bez 
pseudovedeckej terminológie, ktorú – možno 
intuitívne – vhodne nahrádza výstižnými me-
taforami. Jej odvaha zmocniť sa problematiky 

prostredníctvom osobitého pohľadu svojho 
vlastného ja sa pozitívne prejavila na celko-
vom výsledku práce a jej štýle, ktorý je kulti-
vovaný, živý, pútavý a svieži. 

Ako „rezultát“ svojich výskumov autor-
ka na konci knihy konštatuje: „[...] na naše 
pomerne krátke dejiny hudobnoestetického 
myslenia nám ako majáky svietia práce J. Kre-
sánka a P. Faltina, ktoré mali vo svojej dobe 
vysokú vedeckú úroveň. Rovnako sú však 
inšpiratívne aj menované práce J. Albrechta 
a v súčasnosti aj niektoré práce všestranného 
V. Godára, ktoré predznamenali aj inú mož-
nú cestu. Je to cesta metamorfovania estetiky 
hudby z jej vedeckého traktovania a zložitých 
(niekedy značne špekulatívnych) myšlienko-
vých konštrukcií analytickej filozofie umenia 
naspäť do vôd esejistického diskurzu ako – vo 
vzťahu k umeniu samotnému – legitímnejšej 
či v určitom zmysle stráviteľnejšej formy, vďa-
ka ktorej môžu byť podstata, procesuálnosť 
a účinky hudby vysvetľované nielen odbornej 
ale aj laickej verejnosti.“ (s. 260).

Súhrnne je možné konštatovať, že práca 
Slávky Kopčákovej je koncepčne originál-
nym spisom a prenikavo reflektuje nielen 
oblasť vývoja slovenského hudobnoeste-
tického myslenia, ale aj vývoja hudobného 
myslenia, hudobnej teórie, hudobnej kritiky 
a publicistiky na Slovensku. Autorka súčasne 
fundovaným spôsobom približuje poetiku 
troch skladateľských generácií: moderny, 
avantgardy a postmoderny, pričom vývoj 
týchto štýlových orientácií konfrontuje vždy 
aj s európskym prostredím. Bibliografia má 
rozsah úctyhodnej dĺžky. Rozhľad autor-
ky a jej vedecké zázemie sú obdivuhodné. 
V práci sa to prejavuje veľkým nadhľadom 
pri komentovaní a parafrázovaní popisova-
ných javov. 

Publikácia má šancu osloviť viaceré 
„cieľové skupiny“ čitateľov, od poslucháčov 
umelecky a esteticky zameraných študijných 
programov na slovenských vysokých školách, 
cez muzikológov, estetikov, hudobných teore-
tikov, skladateľov až po zanietených milovní-
kov hudby.

Markéta Štefková


